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 NORME GENERALI DI SICUREZZA

Anche se le teste nastranti sono dotate di protezioni di sicurezza, prestare la massima attenzione alle lame di 
taglio del nastro adesivo, perchè estremamente affilate.
Prima di usare le teste nastranti leggere attentamente le seguenti istruzioni:

 PRIMA
• Leggere le istruzioni d'uso delle teste nastranti          

(vedere Parte 2);
• Leggere attentamente il Manuale per Uso e                     

Manutenzione e Parti di ricambio della macchina;
• Assicurarsi che le teste nastranti siano libere nei     

movimenti; 
• Inserire il nastro adesivo usando esclusivamente    

l'apposita bandella in dotazione; 
• Prestare la massima attenzione alle lame delle teste 

nastranti. 

 DURANTE
• Non avvicinarsi con le mani alle teste nastranti;
• Assicurarsi che non vi siano impedimenti al                      

funzionamento delle teste nastranti; 
• In caso di inceppamento della scatola da nastrare, 

fermare la macchina e liberare la scatola allargando 
le cinghie di trascinamento della macchina e alzan-
do il carrello porta testa nastrante superiore, «NON 
FORZARE ».

 DOPO
• Prestando la massima attenzione, pulire con solventi 

le lame ed i rulli a contatto con il nastro adesivo. 

  ATTENZIONE
Sulla testa nastrante dovrà operare solamente                     
personale precedentemente addestrato. 
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Even though the taping heads have safety guards, 
take particular care not to touch the blade that cuts 
the adhesive tape as it is extremely sharp.
Before using the taping heads read the following in-
structions carefully:

 BEFORE
• Read the instructions regarding the use of taping 

heads (see Part 2); 
• Carefully read the Use, Maintenance and Spare  

Parts Handbook for the machine; 
• Ensure that the taping heads move freely;
• Insert the adhesive tape in the taping head using 

only the special strip included;
• Take special care not to touch the taping head 

blades.

 DURING
• Keep hands well away from the taping heads; 
• Ensure that there is nothing obstructing the oper-

ation of the taping heads;
• Should a box to be taped become trapped in the 

machine, switch the machine off and free the box 
by stretching the belts of the machine and raising 
the upper head carriage, «DO NOT FORCE ANY 
PART».

 AFTER
•  take particular care when using solvents to clean 

blades and rollers coming into contact with the 
adhesive tape.

 WARNING
The taping head should be operated exclusively by 
previously trained personnel.

 GENERAL SAFETY REGULATIONS   ALGEMENE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

Ook al zijn de bandkoppen voorzien van 
beschermingen, let goed op de snijbladen van de 
kleefband, want die zijn heel scherp. Vooraleer 
de bandkoppen te gebruiken, lees aandachtig de 
volgende instructies:

 VOOR
• Lees de gebruiksaanwijzingen van de bandkop-

pen (zie Deel 2);
• Lees aandachtig de Handleiding voor Gebruik en 

Onderhoud en Wisselonderdelen van de machi-
ne;

• Waak erover dat de bandkoppen vrij kunnen be-
wegen; 

• Voer de kleefband enkel in met de meegeleverde 
speciale strook; 

• Let goed op de bladen van de bandkoppen. 

 TIJDENS
• Blijf met de handen uit de buurt van de bandkop-

pen;
• Hinder de werking van de bandkoppen niet; 
• Indien de te sluiten doos vastloopt, stop de ma-

chine en maak de doos vrij door de doorvoerrie-
men van de machine te verbreden en de wagen 
van de bovenste bandkop omhoog te brengen, 
«FORCEER NIET».

 NA
• Let goed op en maak de bladen en rollen die in 

contact komen met de kleefband schoon met een 
solvent.

• 

  OPGELET
Op de bandkop dient enkel één vooraf opgeleid per-
soon te werk gaan. 
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 NORME DI SICUREZZA PER LA MANUTENZIONE

• Non eseguire le manutenzioni delle teste nastranti sulla macchina; 
• Fare attenzione, perché muovendo le leve si tendono delle molle che fanno dei ritorni rapidi; 
• Seguire le norme di manutenzione riportate in questo catalogo (vedi Parte 4); 
• Non applicare pezzi non propri delle teste nastranti senza approvazione scritta della COMARME; 
• Usare pezzi di ricambio originali; 
• Prestare la massima attenzione alle lame delle teste nastranti. 

 CONSIGLI UTILI 
• Far smontare le teste nastranti a personale qualificato che, con l'ausilio delle figure (vedi Parte 6), sia in 

grado di rimontarle; 
• Non togliere o coprire le targhette applicate alle teste nastranti; 
• Sostituire le targhette danneggiate o non più leggibili; 
• Consultare all'occorrenza il Manuale di Uso e Manutenzione; 
• Conservare in archivio il numero di codice di questo catalogo per la richiesta, in caso di smarrimento, di 

un'ulteriore copia. 

ATTENZIONE
SULLA TESTA NASTRANTE DOVRÀ OPERARE 
SOLAMENTE PERSONALE PRECEDENTEMENTE 
ADDESTRATO.
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• Do not carry out maintenance operations on the 
machine's taping heads;

• Take care when moving the levers as the springs 
are thereby stretched and may cause a very sharp 
kick back;

• Follow the maintenance instructions given in this 
catalogue (see Part 4);

• Do not use any parts that do not belong to the 
taping heads without the written approvai of CO-
MARME; 

• Always use original spare parts;
• Beware ot the blades taping heads.

 USEFUL TIPS
• Only have the taping heads dismantled by qualit-

ied personnel who, with the aid of diagrams (see 
Part 6), will be able to reassemble them;

• Do not remove or cover the labels on the taping 
heads;

• Replace any labels that are damaged or no longer 
legible; 

• Consult the Use and Maintenance Handbook 
whenever necessary; 

• Keep the code number ot this catalogue tiled in 
a safe piace so that another copy can be ordered 
should the original be lost. 

 SAFETY REGULATIONS FOR 
         MAINTENANCE

WARNING

THE TAPING HEAD SHOULD BE OPERATED 
EXCLUSIVELY BY PREVIOUSLY TRAINED PERSONNEL.

VEILIGHEIDSMAATREGELEN VOOR 
HET ONDERHOUD

• Voer geen onderhoud uit aan de bandkoppen op 
de machine; 

• Let op want door de hendels te bewegen raken de 
veren gespannen zodat snelle retours ontstaan; 

• Volg de onderhoudsregels in deze catalogus op 
(zie Deel 4); 

• Breng geen delen aan die niet toebehoren aan de 
bandkoppen zonder de schriftelijke goedkeuring 
van COMARME; 

• Gebruik originele wisselonderdelen; 
• Let goed op de snijbladen van de bandkoppen. 

 NUTTIGE TIPS 
• Laat de bandkoppen demonteren door gekwa-

lificeerd personeel dat aan de hand van de af-
beeldingen (zie Deel 6) in staat is opnieuw tot de 
montage over te gaan; 

• De plaatjes aangebracht op de bandkoppen niet 
verwijderen of afdekken; 

• Beschadigde of onleesbaar geworden plaatjes 
vervangen; 

• Raadpleeg indien nodig de Handleiding voor Ge-
bruik en Onderhoud; 

• Bewaar in het archief het codenummer van deze 
catalogus om in geval van verlies een nieuwe ko-
pie aan te vragen. 

LET OP
OP DE BANDKOP DIENT ENKEL EEN VOORAF 
OPGELEID PERSOON TE WERK TE GAAN



I

8/70 T21-T215-T22-T23-T32-T33
T21-T215-T22-T23-T32-T33 INOX 

 1.1 Tipologia delle teste nastranti
Nella versione standard, le teste nastranti si identificano nei seguenti modelli: T 21 - T215 - T22 - T32 - T33. 
Queste teste sono adatte alla nastratura di scatole con cartone di buona qualità. 
Nel caso di scatole da nastrare leggere, con possibili cedimenti o deformazioni della parte frontale o superiore, 
si consiglia l'uso di teste nastranti dotate del dispositivo di autoaggancio, da richiedere di volta in volta. 

 1.2 Nastro
Queste teste nastranti impiegano nastro adesivo in rotoli le cui caratteristiche dimensioni sono indicate in 
Fig. 1. 

 L max (circa / approx.)

T21 50 mm (2" inch)
T215 50 mm (2" inch)
T22 50 mm (2" inch) 
T23 50 mm (2" inch) 
T32 75 mm (2" inch)
T33 75 mm (2" inch)

1

 1.1 Types of taping heads
The standard model includes the following taping 
heads: T 21 - T 215 - T 22 - T 23 - T32 - T33. 
These heads are suitable for taping boxes to be taped 
that are likely to sag or wrap at the front or top ,it 
is advisable to use taping heads fitted with a self-
hooking device, available on request. 

1.2  Tape
These taping heads use rolls of adhesive tape whose 
dimensions are given in Fig. 1.

 1.1 Typologieën van bandkoppen
In de standaardversie bestaan de volgende modellen 
van dozensluitkoppen: T21-T215-T22-T32-T33. Deze 
koppen zijn geschikt voor het sluiten van dozen van 
karton van goede kwaliteit.
In het geval van lichte dozen die vooraan of bovenaan 
kunnen doorzakken of vervormen, wordt het gebruik 
van de inrichting voor zelfkoppeling aangeraden die 
keer op keer aangevraagd moet worden. 

 1.2  Kleefband
Deze koppen gebruiken kleefband op rollen met de 
eigenschappen aangegeven in de Afb. 1.

EN/NL

 1 SPECIFICHE / SPECIFICATIONS / SPECIFICITEITEN
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 1.3 Altezza minima scatole

 1.4 Altezza massima di nastratura

2

L'altezza minima delle scatole che si possono nastrare utilizzando due teste nastranti, è indicata in Fig. 2, 
Pos. A.

L'altezza massima di nastratura, ottenuta ai lati anteriore e posteriore delle scatole, è indicata in Fig. 2, Pos. 
B. 

senza autoaggancio /
without self-hooking devi-

ce /
zonder zelfkoppeling

con autoaggancio /
with self-hooking device /

met zelfkoppeling

A max B max A min B min
T21 - - 70 mm 25÷35 mm

T215 80 mm 38 mm 95 mm 38 mm
T22 90 mm 50 mm - -
T23 115 mm 75 mm 115 mm 75 mm
T32 90 mm 50 mm - -
T33 115 mm 75 mm 115 mm 75 mm

The minimum box height that may be taped using 
two taping heads is given in Fig.2, Pos. B.

 1.3 Minimum box height  1.3 Minimale hoogte dozen 

The maximum taping height obtained at the front 
and back sides of the boxes is given in Fig.2, Pos. B.

 1.4 Maximux taping height  1.4 Maximale sluithoogte

De minimale hoogte van de dozen die gesloten 
kunnen worden aan de hand van de twee bandkoppen 
is aangegeven in de Afb. 2, Pos. A.

De maximale sluithoogte verkregen aan de voorste 
en achterste zijkanten van de dozen is aangegeven in 
de Afb. 2, Pos. B. 

I
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 1.5 Dimensioni delle teste nastranti

 1.5 Dimensions of the taping heads

 1.5 Afmetingen bandkoppen

A B C D E
T21 410 mm 112 mm 29 mm 170 mm 565 mm

T215 410 mm 112 mm 29 mm 170 mm 565 mm

T22 430 mm 112 mm 29 mm 170 mm 600 mm

T23 430 mm 112 mm 29 mm 170 mm 600 mm

T32 430 mm 137 mm 16,5 mm 170 mm 600 mm

T33 430 mm 137 mm 16,5 mm 170 mm 600 mm

EN/NL

3



EN/NL

11/70T21-T215-T22-T23-T32-T33
T21-T215-T22-T23-T32-T33 INOX

  1.6 Dati tecnici

I

  1.6 Technical data

  1.6 Technische gegevens

 Dati tecnici
Technical data

Technische gegevens
T 21 T 215 T 22 T 23 T 32 T 33

Peso testa nastrante
Approximate taping head weight

Gewicht bandkop
6.5 Kg 6.5 Kg 6.5 Kg 6.5 Kg 7.25 Kg 7.25 Kg

Peso imballo con una testa nastrante circa
Approximative packing weight with two taping heads

Gewicht verpakking met één bandkop ongeveer
8 Kg 8 Kg 8 Kg 8 Kg 8.75 Kg 8.75 Kg

Peso imballo con due teste nastranti circa
Approximative packing weight with one taping heads
Gewicht verpakking met twee bandkoppen ongeveer

15 Kg 15 Kg 15 Kg 15 Kg 17 Kg 17 Kg

Dimensioni imballo con una testa nastrante
Packing dimensions with one taping head
Afmetingen verpakking met een bandkop

Lunghezza circa/ approximate lenght/ lengte ong.
Larghezza circa/ approximate width/ breedte ong.

Altezza circa/ approximate height/ hoogte ong. 

480 mm
430 mm
180 mm

480 mm
430 mm
180 mm

480 mm
430 mm
180 mm

480 mm
430 mm
180 mm

480 mm
430 mm
180 mm

480 mm
430 mm
180 mm

Dimensioni imballo con due teste nastranti
Packing dimensions with txo taping heads

Afmetingen verpakking met twee bandkoppen

Lunghezza circa/ approximate lenght/ lengte ong.
Larghezza circa/ approximate width/ breedte ong.

Altezza circa/ approximate height/ hoogte ong.

-
-
-

600mm
440 mm
195 mm

600 mm
440 mm
195 mm

600 mm
440 mm
195 mm

600 mm
440 mm
195 mm

600 mm
440 mm
195 mm
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 2 PREPARAZIONE DELLA TESTA NASTRANTE PER L'USO

 2.1 Organi di controllo

 Organi di controllo
1   Rotolo nastro adesivo
2   Rullo porta rotolo
3   Vite regolazione frizione rullo centratore
4   Manopola regolazione molla principale
5   Viti regolazione molla forza di taglio
6   Perni sostegno testa nastrante
7   Lama di taglio
8   Vite regolazione centratura nastro adesivo
9   Viti regolazione posizione nastro adesivo

10   Lama di primo taglio
11   Rullo centratore

1

Klevend opp.
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 2.1 Controls

 Control elements

1   Adhesive tape roll
2   Roll-holder roller
3   Screw for adjusting centring roller friction
4   Knob for adjusting main spring

5   Screw for adjusting cutting strenght
  spring

6   Taping head support pin
7   Cutting blade

8   Screw for adjusting adhesive tape 
  centring device

9   Screws for adjusting position of adhesiv
  tape

10   First-cut blade
11   Centring roller

 Regelinrichtingen
1   Rol kleefband
2   Rolhouder
3   Regelschroef koppeling centreerrol
4   Regelknop hoofdveer
5   Regelschroeven veer snijkracht
6   Steunpinnen bandkop
7   Snijblad

8   Regelschroef centrering kleefband

9   Regelschroeven positie kleefband
10   Eerste snijblad
11   Centreerrol

 2.1 Regelinrichtingen

 2 SETTING UP THE TAPING HEAD 
         FOR USE

2 VOORBEREIDING VAN DE BAN-
DKOP VOOR GEBRUIK
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 2.2 Operazioni preliminari
Dopo aver tolto la testa nastrante dall'apposito imballaggio, controllare che: 
- nell'imballaggio non siano rimasti pezzi sciolti; 
- la testa nastrante corrisponda a quella ordinata. 
Segnalare eventuali danni causati dal trasporto. 

 2.3 Caricamento del rotolo di nastro adesivo
-  Collocare il rotolo di nastro adesivo come indicato in Fig. 1, spingendolo a contatto con la battuta posteriore 

dell'apposito rullo (Fig. 1, Pos. 2), ponendo attenzione alla esatta posizione della superficie adesiva; 
-  Centrare il rotolo di nastro adesivo tra gli spallamenti del rullo anteriore mobile (Fig. 1, Pos. 11). 

 2.4 Inserimento del nastro adesivo
- Inserire la fettuccia di plastica, in dotazione, nella testa nastrante, seguendo il giusto percorso del nastro 

adesivo come indicato in Fig. 2;
-  Fare aderire l'estremità del nastro adesivo alla estremità della fettuccia di plastica (Fig. 3);
-  Tirare la fettuccia fino a quando il nastro adesivo si presenterà in corrispondenza della lama di primo taglio 

posizionata come in Fig. 4; 
- Tagliare il nastro adesivo e portare la lama di primo taglio in posizione di riposo (Fig. 4). 

2

3

4

          Snijstand        Ruststand
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 2.2 Preliminary operations 2.2 Voorbereidingen

After removing the taping head from its packing, 
check that:
-  There are no more loose parts left inside the 

packing; 
- The taping head is the same as the one that was 

ordered. 
Check to see whether the taping head has been 
damaged at all during transport.

 2.3 Loading the adhesive tape roll
-  Place the adhesive tape roll as shown in Fig. 1, 

pushing it until it touches the back lip of the roller 
(Fig. 1, Pos. 2); make sure that the adhesive surface 
of the type is in the right position; 

-  Centre the adhesive type roll between the 
shoulders of the movable front roller (Fig. 1, Pos. 
11). 

 2.4 Inserting of adhesive tape

-  Insert the plastic strip supplied into the taping 
head, following the right path for the adhesive 
tape as shown in Fig. 2; 

-  Stick the end of the adhesive tape to the end of the 
plastic strip (Fig. 3); 

-  Pull the plastic strip until the adhesive tape reaches 
the first cutting blade as shown in Fig. 4; 

-  Cut the adhesive tape and return the first cutting 
blade to its home position (Fig. 4)

Na de bandkop uit de verpakking te hebben gehaald, 
controleer: 
- of er in de verpakking geen stukken achtergebleven 

zijn; 
- of de bandkop overeenkomt met wat besteld is. 
Meld eventuele tansportschade. 

 2.3 De rol kleefband laden

-  Plaats de rol kleefband zoals aangegeven in de Afb. 
1 en duw hem tot tegen de achterste aanslag van 
de rol (Afb. 1, Pos. 2). Let op de positie van het 
klevende oppervlak; 

-  Centreer de rol kleefband tussen de flanken van de 
voorste mobiele rol (Afb. 1, Pos. 11). 

 2.4 De kleefband invoeren

-  Voer het meegeleverde plastic lipje in de bandkop 
volgens het correcte parcours van de kleefband 
aangegeven in de Afb. 2;

-  Laat het uiteinde van de kleefband hechten aan het 
uiteinde van het plastic lipje (Afb. 3);

-  Trek aan het lipje tot de kleefband ter hoogte van 
het eerste snijblad komt gepositioneerd zoals in de 
Afb. 4; 

-  Snij de kleefband af en breng het eerste snijblad in 
de ruststand (Afb. 4). 
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 2.5 Collocamento delle teste nastranti sulla macchina

Dopo aver letto attentamente il Manuale di Uso Manutenzione e Parti di Ricambio della macchina, procedere 
al collocamento delle teste nastranti sulla macchina. 
Ogni testa nastrante è contrassegnata da una etichetta indicante il giusto posizionamento sulla macchina, 
per cui la testa nastrante con l'etichetta "TOP" (Fig. 5, Pos. 1), dovrà essere collocata nel carrello porta testa 
nastrante superiore, e la testa nastrante con l'etichetta "BOTTOM" (Fig. 5, Pos. 2), dovrà essere collocata sul 
piano a rulli della macchina. 

5
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After having carefully read the machine's Use, Main-
tenance and Spare Parts Handbook, the taping heads 
can be positioned in the machine. 
Each taping head has a label which indicates its cor-
rect position in the machine. This means the taping 
hand labelled "TOP" (Fig. 5, Pos. 1), must be posi-
tioned in the upper taping head carriage, and the 
taping head labelled "BOTTOM" (Fig. 5, Pos. 2), must 
be positioned on the roller table of the machine.

 2.5 Positioning of the taping heads
       in the machine

Na de Handleiding voor Gebruik en Onderhoud 
en Wisselonderdelen van de machine aandachtig 
gelezen te hebben, plaats de bandkoppen op de 
machine. 
Elke bandkop is aangegeven met een etiket waarop 
de correcte positionering op de machine aangegeven 
is, de bandkop met het etiket "TOP" (Afb. 5, Pos. 1) 
moet dus ondergebracht worden in de wagen van 
de bovenste bandkop en de bandkop met het etiket 
"BOTTOM" (Afb. 5, Pos. 2) op het rollenvlak van de 
machine. 

2.5 De bandkoppen op de machine 
plaatsen
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 3 REGOLAZIONI

 3.1 Regolazione posizione estremità nastro adesivo su rullo anteriore

L'estremità del nastro adesivo può scostarsi dalla corretta posizione iniziale in funzione dei vari tipi di nastro 
adesivo reperibili in commercio. 
Ciò può causare difetti di funzionamento correggibili con le seguenti operazioni: 

CASO "A"
L'estremità del nastro adesivo risulta arretrata rispetto alla linea mediana del rullo anteriore (Fig. 1, Pos. A), 
rendendo impossibile la presa del nastro adesivo sulla scatola da nastrare nella fase iniziale di nastratura. 
Si devono quindi allentare le viti (Fig. 1, Pos. 1), poste sulle fiancate della testa nastrante, far ruotare il rullo 
eccentrico (Fig. 2, Pos. 2), verso la posizione angolare indicata con il segno (+), infine serrare le viti. 

CASO "B"
L'estremità del nastro adesivo oltrepassa la linea mediana del rullo anteriore (Fig. 1, Pos. B), di conseguenza 
la parte iniziale del nastro adesivo non viene incollata alla scatola da nastrare. 
Si devono quindi allentare le viti (Fig. 2, Pos. 1), poste sulle fiancate della testa nastrante, far ruotare il rullo 
eccentrico (Fig. 2, Pos. 2), verso la posizione angolare indicata con il segno (-), infine serrare le viti. 

1

2
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   3 ADJUSTMENTS

 3.1 Tape position adjustment on
       front roller

   3 REGELINGEN

The end of the adhesive tape may not remain in 
the correct initial position due to differences in the 
various adhesive tapes available on the market. 
This may cause difficulties which can be solved as 
follows: 

SITUATION "A"
The end of the adhesive tape may be shorter when 
compared to the mid-line of the front roller (Fig. 1, 
Pos. A), thus making it impossible for the adhesive 
tape to stick to the box to be taped.
This means the screws at the sides of the taping head 
(Fig. 2, Pos. 1), must be slackened, the off-centre 
roller (Fig. 2, Pos. 2), must be rotated towards the 
position shown by the plus (+) sign and the screws 
must than be tightened. 

SITUATION "B"
The end of the adhesive tape may be longer than 
the mid-line of of the front roller (Fig. 1, Pos. B), 
consequently the first section of the tape is not stuck 
onto the box to be taped. 
This means the screws at the sides of the taping head 
(Fig. 2, Pos. 1), must be slackened, the off-centre 
roller (Fig. 2, Pos. 2), must be turned towards the 
position shown by the minus (-) sign, and the screws 
must be tightened.

3.1 Regeling positie uiteinde kleef-
band op voorste rol

Het uiteinde van de kleefband kan afwijken van de 
correcte beginpositie in functie van de verschillende 
types van kleefband verkrijgbaar in de handel. 
Dit kan storingen geven die op de volgende manier 
bijgestuurd kunnen worden: 

GEVAL "A"
Het uiteinde van de kleefband is wat achteruit ten 
opzichte van de middellijn van de voorste rol (Afb. 1, 
Pos. A), zodat de kleefband onmogelijk grip heeft op 
de te sluiten doos in de eerste sluitfase. 
De schroeven (Afb. 1, Pos. 1) op de zijkanten van de 
bandkop worden losgedraaid. Laat de excentrische 
rol (Afb. 2, Pos. 2) draaien naar de hoekpositie 
aangegeven met het teken (+), en draai de schroeven 
weer vast. 

GEVAL "B"
Het uiteinde van de kleefband overschrijdt de 
middellijn van de voorste rol (Afb. 1, Pos. B), zodat 
het begin van de kleefband niet op de te sluiten doos 
hecht. 
De schroeven (Afb. 2, Pos. 1) op de zijkanten van de 
bandkop worden losgedraaid. Laat de excentrische 
rol (Afb. 2, Pos. 2) draaien naar de hoekpositie 
aangegeven met het teken (-), en draai de schroeven 
weer vast. 
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 3.2 Regolazione della forza di taglio

Causa affaticamento da lavoro delle molle di comando della lama (Fig. 3, Pos. 1), si renderà necessario 
ripristinare la forza originaria della stessa, a tale scopo procedere come segue: 
• Togliere il porta rotolo di nastro adesivo allentando le viti (Fig. 3, Pos. 4); 
• Disimpegnare le molle di comando della leva portalama (Fig. 3, Pos. 1), dagli appositi fermi con testa 

esagonale (Fig. 3, Pos. 2); 
• Sfilare dalle loro sedi i perni dopo aver svitato le viti (Fig. 3, Pos. 3); 
• Ricollocare i perni stessi in un foro più avanti per aumentare la potenza di taglio, come in Fig. 3, ed 

impegnare le due molle contro i perni stessi.

   ATTENZIONE
Un'eccessiva e non necessaria potenza di taglio può determinare una anomala resistenza del gruppo 
portalama, con possibili danneggiamenti alla scatola da nastrare.

3
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 3.2 Regulating the cutting strength

After repeated operation, the springs of the blade 
stretch (Fig. 3, Pos. 1). It will thus be necessary to 
restore the springs' original tension as follows: 
• Remove the roller that holds the roll of adhesive 

tape by loosening the screws (Fig. 3, Pos. 4); 
• Disengage the command springs of the blade 

holder lever (Fig. 3, Pos. 1), from the special lock 
with hexagonal heads (Fig. 3, Pos 2); 

• Remove the pins from their holes after slackening 
the screws (Fig. 3, Pos. 3); 

• Replace the pins in a hole further forward in order 
to increase the cutting strenght, as in Fig. 3, and 
engage the springs to the pins. 

 ATTENTION
Excessive, unnecessary cutting strenght may lead to 
an irregular resistance of the block holder group and 
consequent possible damage to boxes to be taped.

 3.2 Regeling van de snijkracht

Door vermoeidheid van de bedieningsveren van 
het snijblad (Afb. 3, Pos. 1), zal het nodig zijn de 
aanvankelijke kracht ervan te herstellen. Doe dit als 
volgt: 
• Verwijder de rolhouder met kleefband door de 

schroeven los te draaien (Afb. 3, Pos. 4); 
• Geef de bedieningsveren van de hendel van de 

bladhouder vrij (Afb. 3, Pos. 1) van de relatieve 
grendels met zeskantkop (Afb. 3, Pos. 2); 

• Haal de pinnen uit hun zitting na de schroeven 
losgedraaid te hebben (Afb. 3, Pos. 3); 

• Voer deze pinnen weer in een gat verderop om 
de snijkracht te verhogen, zoals weergegeven in 
de Afb. 3, en schakel de twee relatieve veren in.

   LET OP
Een overmatige en onnodige snijkracht kan een 
abnormale weerstand van de bladhouder bepalen, 
met mogelijke beschadiging van de te sluiten doos.



I

22/70 T21-T215-T22-T23-T32-T33
T21-T215-T22-T23-T32-T33 INOX 

 3.3 Regolazione molla principale
Prima di iniziare l'operazione di nastratura, controllare la forza di chiusura delle leve delle teste nastranti 
regolando la tensione della molla principale, agendo sulla manopola (Fig. 4, Pos. 1), come segue: 
• La testa nastrante superiore deve lavorare con la molla principale completamente scarica, quindi, svitare 

completamente la manopola (Fig. 4, Pos. 1); 
• La testa nastrante inferiore deve lavorare con la molla principale caricata, per garantire uno scorrevole 

ritorno delle leve in posizione di massima estensione. 

4

 3.4 Regolazione frizione rullo centrale
La frizione, montata sul braccio portarotolo di centraggio (Fig. 5, Pos. 1), generalmente non viene caricata. 
In presenza di nastri adesivi con debole resistenza allo srotolamento, che devono passare sopra il rullo 
centratore, è consigliabile caricare leggermente la molla della frizione agendo sulla vite (Fig. 5, Pos. 2), fino a 
quando si ottiene una costante lunghezza di taglio.

5
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 3.3 Regulating the main spring

Before starting taping operations check the snapback 
of the levers in the taping heads. The tension of the 
main spring can be regulated by turning the knob 
(Fig. 4, Pos. 1), as follows:
• The upper taping head functions with the main 

spring totally slack, therefore the knob must be 
completely unscrewed (Fig. 4, Pos. 1); 

• The lower taping head functions with the main 
spring under tension so as to ensure a smooth 
return of the levers, in a totally extended position. 

 3.4 Regulating the centring
       roller friction

The friction device mounted on the arm of the 
centring roller holder (Fig. 5, Pos. 1), is not generally 
engaged. 
However, when the adhesive tapes that unroll very 
easily are used and when they have to pass over 
the centring roller device, it is advisable to slightly 
engage the spring of the friction device by tightening 
the screw (Fig. 5, Pos. 2), until the cutting lenght is 
constant. 

 3.3 Regeling van de hoofdveer

Vooraleer de dozen te sluiten, controleer de 
sluitkracht van de hendels van de bandkoppen door 
de spanning van de hoofdveer te regelen aan de 
hand van de knop (Afb. 4, Pos. 1), als volgt: 
• De bovenste bandkop moet werken met volledig 

ontladen hoofdveer, dus moet de knop volledig 
losgedraaid worden (Afb. 4, Pos. 1); 

• De onderste bandkop moet werken met 
geladen hoofdveer, om borg te staan voor een 
vlotte retour van de hendels in de positie van 
maximale extensie. 

 3.4 Regeling koppeling centrale rol

De koppeling, gemonteerd op de arm waarom 
de centreerrol zit (Afb. 5, Pos. 1), wordt over 
het algemeen niet geladen. In aanwezigheid van 
kleefband met zwakke weerstand tegen afwikkeling 
die over de centreerrol heen moet gaan, wordt 
aangeraden de veer van de koppeling licht te laden 
met de schroef (Afb. 5, Pos. 2), tot een constante 
snijlengte verkregen wordt.
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 3.5 Regolazione centraggio nastro adesivo
Se il nastro adesivo non fosse perfettamente centrato sulla scatola da nastrare o sui rulli della testa nastrante 
(Fig. 6), agire, per la regolazione, sulla vite (Fig. 7, Pos. 1), previo allentamento del dado di bloccaggio (Fig. 7, 
Pos. 2). 
Terminata l'operazione, riserrare il dado di bloccaggio. 

 3.6 Difetti di nastratura (Troubleshooting)

01 - Nastro troppo teso con adesione alla scatola da nastrare non perfetta;
02 - Altezza taglio nastro irregolare; 
03 - Arricciamento e adesione irregolare del nastro adesivo; 
04 - Taglio strappato del nastro; 
05 - Altezza insufficiente della nastratura nella parte inferiore della scatola da nastrare; 
06 - Scatole da nastrare leggere con deformazione delle falde superiori; 
07 - Altre anomalie. 

6
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 3.5 Regulating the adhesive tape
       centring device
If the adhesive tape is not perfectly centred on the 
box to be taped, or on the rollers of the taping head 
(Fig. 6), regulate the screw (Fig. 7, Pos. 1), after having 
slackened the locking nut (Fig. 7, Pos. 2). 
Having completed the regulating operations, replace 
the locking nut. 

 3.6 Taping defects (Troubleshooting)

01 - Over-taut taping and poor tape adhesion on
        the box;
02 - lrregular tape cutting;
03 - Ruffling and irregular sticking of the adhesive
        tape;
04 - Torn cut on tape;
05 - lnsufficient taping on the lower part of the box
06 - Taping of lightweight boxes with warped
        upper flaps;
07 - Other defects. 

 3.5 Regeling centrering kleefband

Als de kleefband niet perfect gecentreerd is op de 
te sluiten doos of de rollen van de bandkop (Afb. 6), 
regel de schroef (Afb. 7, Pos. 1), na eerst de borgmoer 
losgedraaid te hebben (Afb. 7, Pos. 2). 
Na de handeling, de borgmoer weer vastdraaien. 

 3.6 Gebreken sluiting (Troubleshooting)

01 - Band te gespannen met niet perfecte hechting 
aan de te sluiten doos;

02 - Onregelmatige hoogte afsnijden band; 
03 - Opgekrulde en onregelmatige hechting van de 

kleefband; 
04 - Gescheurde kleefband; 
05 - Ontoereikende sluithoogte aan de onderkant 

van de doos; 
06 - Te sluiten dozen te licht met vervorming van de 

bovenste kleppen; 
07 - Andere gebreken. 
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 3.6.01 Nastro troppo teso con adesione alla scatola da nastrare
                    non perfetta (Fig. 8)
Svitare completamente, nella testa nastrante superiore, la molla principale di richiamo leve, con la manopola 
(Fig. 4, Pos. 1). Accertarsi, manovrando la manopola (Fig. 4, Pos. 1), che la testa nastrante inferiore abbia la 
molla principale di richiamo leve nella condizione ideale per ottenere la massima estensione. 
Se il difetto di nastratura si ripete, potrebbe essere a causa del nastro adesivo (tipo PVC), molto resistente 
allo srotolamento.
In questo caso occorre inserire il nastro nella testa seguendo il percorso indicato in Fig. 9. 
Per poter eseguire completamente questa operazione, bisogna aver provveduto alla richiesta degli accessori 
ed al relativo montaggio sulla leva centraggio portarotolo (vedi Parte 7, Fig. 203-13).  

8
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Completely unscrew the main spring of the levers in 
the upper head by using the knob (Fig. 4, Pos. 1). 
Turn the knob (Fig. 4, Pos. 1), whilst checking the 
lower taping head so that the main spring of the 
levers is in the best position to obtain maximum 
extension.
If the taping defect reoccurs, this may be due to the 
adhesive tape (PVC-type) which is highly resistant to 
unrolling. 
In this case the tape must be inserted in the taping 
head following the path shown in Fig. 9. 
To carry out this operation, it will be necessary to 
order accessories to the rollholder centering lever 
(see Part. 7, Fig. 203-13).  

 3.6.01 Over-taut taping and poor tape 
            adhesion on the box (Fig. 8)

In de bovenste bandkop de hoofdveer van de hendels 
volledig losdraaien, aan de hand van de knop (Afb. 
4, Pos. 1). Draai aan de knop (Afb 4, Pos. 1) en zorg 
ervoor dat de hoofdveer van de onderste bandkop 
zich in de ideale conditie bevindt om de maximale 
extensie te verkrijgen. 
Als het gebrek bij de sluiting zich opnieuw voordoet, 
kan dit te wijten zijn aan een soort van kleefband 
(type PVC) dat bijzonder weerstand biedt tegen 
afwikkeling.
In dit geval moet de band in de kop gevoerd worden 
volgens het parcours weergegeven in de Afb. 9. 
Om deze handeling volledig uit te voeren, moet men 
de accessoires bestellen en monteren op de hendel 
voor het centreren van de rolhouder (zie Deel 7, Afb. 
203-13).  

3.6.1 Band te gespannen met niet perfec-
te hechting aan de te sluiten doos 
(Afb. 8)
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 3.6.02 Altezza taglio nastro irregolare (Fig. 10) 
Inserire il nastro adesivo secondo il percorso indicato 
in Parte 2, Fig.2. Caricare leggermente la molla della 
frizione agendo sulle vite (Fig. 5, Pos. 2), in modo da 
frenare la rotazione del rullo. 

 3.6.03 Arricciamento e adesione irregolare del nastro adesivo (Fig. 11) 
Agire sull'altezza della testa nastrante superiore abbassando il carrello porta testa della macchina, agendo 
sulla manovella (Fig. 12, Pos. 1), fino a quando la parte inferiore dello scivolo (Fig. 12, Pos. 2), venga a leggero 
contatto con il piano superiore della scatola da nastrare. 

 10

 11

 12

 3.6.02 Irregular tape cutting (Fig.10)
lnsert the adhesive tape according to the path shown 
in Part 2, Fig. 2.
Slightly engage the spring of the friction device by 
tightening the screw (Fig. 5, Pos. 2), so as to slow 
down the rotation of the roller.

 3.6.03 Ruffling and irregular sticking
           of the adhesive tape  (Fig. 11)
Adjust the height of the upper taping head by 
lowering the head carriage of the machine and 
turning the handle (Fig. 12, Pos. 1), until the lower 
part ot the chute (Fig. 12, Pos. 2), just touches the 
upper surface of the box to be taped.

 3.6.02 Onregelmatige hoogte afsnij-
den band (Fig. 10)

 3.6.03 Opgekrulde en onregelmatige 
hechting van de kleefband

Voer de kleefband in volgens het parcours getoond 
in Deel 2, Afb.2. Laad de veer van de koppeling een 
beetje aan de hand van de schroef (Afb. 5, Pos. 2), 
om de rotatie van de rol af te remmen. 

Regel de hoogte van de bovenste bandkop door 
de kopwagen van de machine omlaag te brengen, 
met behulp van de zwengel (Afb. 12, Pos. 1), tot de 
onderkant van het glijvlak (Afb. 12, Pos. 2) licht in 
aanraking komt met het bovenvlak van de te sluiten 
doos. 
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 3.6.04 Taglio strappato del nastro (Fig. 13) 

Intervenire sulla lama pulendo o sostituendola come 
da istruzioni per la manutenzione (vedere Parte 4, 
paragrafo 2). 

 3.6.05 Altezza insufficiente della nastratura nella parte inferiore della
                    scatola da nastrare (Fig. 14) 

Agire sulla molla principale di richiamo leva della 
testa nastrante inferiore, avvitando la manopola (Fig. 
4, Pos. 1), in modo da ottenere la massima estensione 
delle leve. 

 14

 13

 3.6.04 Torn cut on tape (Fig.13)
The blade needs cleaning or replacing as explained 
in the maintenance section (see Par/ 4, Paragraph 2).

 3.6.05 Insufficient taping on the
           lower part of the box (Fig. 14)
Adjust the main spring of the levers in the lower 
taping head by tightening the knob (Fig. 4, Pos. 1 ), 
so that the levers are completely extended.

 3.6.04 Gescheurde kleefband
           (Afb. 13)

 3.6.05 Ontoereikende sluithoogte
  aan de onderkant van de doos (Afb.14)

Reinig het snijblad of vervang het zoals aangegeven 
in de instructies voor het onderhoud (zie Deel 4, 
paragraaf 2). 

Regel de hoofdveer van de onderste bandkop door de 
knop vast te draaien (Afb. 4, Pos. 1), om de maximale 
extensie van de hendels te verkrijgen. 
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 3.6.06 Scatole da nastrare leggere con deformazione delle falde
                    superiori (Fig. 15)
Spostare il rullo di alimentazione nastro (Fig. 16, 
Pos. 3), svitando le viti di fissaggio (Fig. 16, Pos. 4) 
e, posizionandolo sulla parte superiore della testa 
nastrante, inserirlo poi nelle squadrette (Fig. 16, Pos. 2) 
e bloccarlo con le viti (Fig. 16, Pos. 1). 
Inserire il nastro adesivo secondo il percorso indicato in 
Fig. 17, e scaricare completamente la molla principale 
di richiamo leve agendo sulla manopola (Fig. 4, Pos. 1).

ATTENZIONE
Per poter eseguire completamente questa 
operazione, bisogna aver provveduto alla richiesta 
degli accessori (vedi Parte 7, Fig. 203-14)

 3.6.07 Altre anomalie 

Se, dopo aver effettuato tutte le regolazioni ed aver messo a punto la testa nastrante, continuano a 
verificarsi irregolarità nel funzionamento:

CHIAMARE IL SERVIZIO ASSISTENZA TECNICA.

 17

 15

 16

 17



EN/NL

31/70T21-T215-T22-T23-T32-T33
T21-T215-T22-T23-T32-T33 INOX

  3.6.06 Taping of light-weight boxes
             with warped upper flaps
             (Fig. 15) 
Move the roller that feeds the tape (Fig. 16, Pos. 
3), by unscrewing the screws (Fig. 16, Pos. 4). Place 
the roller above the taping head, inserting it in the 
brackets (Fig. 16, Pos.2), and fasten it with the screws 
(Fig.16, Pos. 1).
lnsert the adhesive tape following the path shown in 
Fig. 17, and completely disengage the main spring of
the lever by turning the knob (Fig. 4, Pos. 1).

WARNING
To carry out this operation it will be necessary to 
Order accessories (see Part 7, Fig. 203-14).

 3.6.07 Other defects
lf, after all adjustments have been made and the 

tape head tuned-up, there is still evidence of 
operating defects:

CONTACT THE TECHNICAL
SERVICING DEPARTMENT

  3.6.06 Te sluiten dozen te licht met 
vervorming van de bovenste 
kleppen (Afb. 15) 

Verplaats de toevoerrol van de band (Afb. 16, Pos. 
3) door de stelschroeven los te draaien (Afb. 16, Pos. 
4) en hem bovenop de bandkop en vervolgens in de 
beugels te plaatsen (Afb. 16, Pos. 2). Blokkeer met 
de schroeven (Afb. 16, Pos. 1). 
Voer de kleefband in volgens het parcours 
weergegeven in de Afb. 17 en ontlaad de hoofdveer 
van de hendels volledig met de knop (Afb. 4, Pos. 1)

 3.6.07 Andere gebreken
Als na al deze regelingen en na de afstelling van de 

bandkop nog steeds afwijkingen aanwezig zijn:
CONTACTEER DE TECHNICHE DIENST .

LET OP
Om deze handeling volledig uit te voeren, moeten 
de accessoires besteld worden (zie Deel 7, Afb. 203-
14)
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 4 MANUTENZIONI

 4.1 Norme generali per la manutenzione
Non sono previste particolari manutenzioni preventive, è comunque buona prerogativa eseguire 
periodicamente i controlli di seguito elencati.

 4.2 Controllo e sostituzione della lama di taglio

Qualora la lama di taglio risultasse danneggiata o usurata procedere come segue: 
• Con la testa nastrante posizionata come in Fig. 1, causare la fuoriuscita della lama agendo 

contemporaneamente sul rullo posteriore (Fig. 1, Pos . 1 ), e sulla leva portalama (Fig. 1, Pos. 2);
• Il rullo posteriore può ora essere lentamente rilasciato, avendo cura di tenere sempre compressa la leva 

portalama (Fig. 2), e impegnando a tale scopo una sola mano, con l'altra mano e con una chiave allentare 
i due dadi (Fig. 2, Pos. 1 ), avendo cura di non svitarli completamente, e sfilare la lama;

• Introdurre la nuova lama facendo attenzione che i denti di taglio siano rivolti verso l'alto (F ig. 2, Pos. 2), 
la parte smussata verso la direzione di uscita della scatola da nastrare e che le due rondelle (Fig. 2, Pos. 
3), siano tra la lama e i dadi;

• Serrare i dadi e rilasciare cautamente la leva portalama.

Si consiglia di montare la lama con la massima inclinazione consentita dall'apertura della protezione (Fig. 1, 
Pos. 3), avendo cura che non interferisca con la protezione stessa.

1 2
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 4 MAINTENANCE

  4.1 General maintenance rules

No special preventive maintenance operations are 
required, however it is advisable to regularly carry 
out the control operations listed below.

  4.2 Checking and replacing the
        cutting blade

lf the cutting blade should be damaged or worn 
proceed as follows:
• With the taping head positioned as in Fig. 1, cause 

the biade to come out pushing simultaneously on 
the rear roller (Fig. 1, Pos . 1), and on the blade 
holder /ever (Fig. 1, Pos. 2);

• The rear rol/er can now be slowly released taking 
care to keep the biade holder lever down (Fig. 2), 
using one hand only. Use the other hand and a 
spanner to loosen the two nuts (Fig. 2, Pos. 1 ), 
taking care not unscrew them completely. and 
draw out the blade;

• Insert the new blade with the cutting teeth 
pointing upwards (Fig. 2. Pos. 2) and the blunted 
part towards the exit direction of the box to be 
taped. Make sure the two washers (Fig. 2, Pos. 3), 
are between the blade and the nuts;

• Tighten the nuts and caretu lly release the blade 
holder lever.

You are advised to insert the blade at the maximum 
angle allowed by the safety guard opening (Fig. 1, 
Pos. 3), taking care that it does not interfere with the 
safety guard itself.

4 ONDERHOUD

4.1 Algemene onderhoudsregels

Er is geen bijzonder preventief onderhoud voorzien, 
toch is het een goed idee om regelmatig de volgende 
controles uit te voeren.

 4.2 Controle en vervanging van het 
snijblad

Indien het snijblad beschadigd of versleten is, als 
volgt te werk gaan: 
•  Met de bandkop gepositioneerd zoals in de Afb. 

1, het snijblad naar buiten laten komen door 
tegelijk de achterste rol (Afb. 1, Pos . 1 ) en de 
hendel van de bladhouder (Afb. 1, Pos. 2) te 
regelen;

• De achterste rol kan langzaam losgelaten worden. 
Let erop dat de hendel van de bladhouder altijd 
samengedrukt blijft (Afb. 2) met één hand. Met 
de andere hand en een sleutel worden beide 
moeren losgedraaid (Afb. 2, Pos. 1). Draai ze niet 
volledig los. Verwijder het snijblad;

• Voer het nieuw snijblad in en let erop dat de 
snijtanden naar boven gericht zijn (Afb. 2, Pos. 
2), het afgerond gedeelte naar de uitgang van 
de te sluiten dozen toe en dat beide ringen (Afb. 
2, Pos. 3) zich tussen het snijblad en de moeren 
bevinden;

• Draai de moeren vast en geef de hendel van de 
bladhouder voorzichtig vrij.

Aangeraden wordt het snijblad te monteren met 
de maximaal toegelaten inclinatie vanaf de opening 
van de bescherming (Afb. 1, Pos. 3). Let op de 
bescherming zelf.
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 4.3 Verifiche periodiche
• Verificare periodicamente il grado di usura delle spazzole e dei rulli di gomma. Un buono stato di 

conservazione di questi elementi garantirà una perfetta adesione del nastro adesivo alla scatola da 
nastrare.

• Verificare periodicamente che la lama e i rulli di scorrimento del nastro non siano sporchi di materiale 
adesivo. Per rimuovere lo sporco procedere alla pulizia con solventi di lavaggio e spolverare leggermente 
con dell'amido di mais.

 4.4 Lubrificazione
Pulire e lubrificare periodicamente i punti indicati in Fig. 3.
Usare un lubrificante di alta qualità, a base di silicone.

ATTENZIONE
Non usare lubrificanti a base di petrolio perché 
raccolgono polveri e sporcizia.

3
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  4.3 Regular check-ups

• Regularly check the state of wear of the brushes 
and the rubber rollers. lf these parts are well 
conserved, the adhesive tape will stick perfectly 
to the box to be taped. 

• Regularly check that the blade and the tape 
rollers are not dirty with adhesive material. To 
remove the dirt, wipe with cleaning solvents and 
dust lightly with corn starch.

  4.4 Lubrication

Regularly clean and lubricate the points indicated in 
Fig. 3.
Use a fine grade silicone lubricant.

WARNING
Do not use any oil based lubricants that tend to 
collect dust and dirt.

  4.3 Periodieke controles

• Controleer periodiek de slijtage van de borstels 
en de rubberen rollen. Een goede staat van deze 
elementen garandeert een perfecte hechting 
van de kleefband aan de te sluiten doos.

• Controleer periodiek of het snijblad en de 
glijrollen van de band niet vuil zijn met lijm. Om 
het vuil te verwijderen, reinig met een solvent en 
ontstof met maiszetmeel.

  4.4 Smering

Reinig en smeer periodiek de punten aangegeven in 
de Afb. 3.
Gebruik een smeermiddel van hoge kwaliteit op 
basis van silicone.

LET OP
Gebruik geen smeermiddelen op basis van olie die 
stof en vuil aantrekken.
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68/70 T21-T215-T22-T23-T32-T33
T21-T215-T22-T23-T32-T33 INOX 

Registrare nella scheda di seguito le caratteristiche dell’intervento di manutenzione effettuato.

Registreer op de volgende fiche de kenmerken van de 
uitgevoerde onderhoudsinterventie.

DATA
DATE

DATUM

PARTE MACCHINA
MACHINE PART

ONDERDEEL MA-
CHINE

INTERVENTO
OPERATION

INTERVENTIE

TEMPO INTERVENTO
OPERATION TIME

DUUR INTERVENTIE

NOTE
NOTES
OPM.

FIRMA
SIGNATURE
HANDTEKE-

NING

 8  SCHEDA REGISTRAZIONE INTERVENTI

  8 Fiche registratie interventies 

Fill in the table below with the features of the mainte-
nance intervention carried out on the machine.

  8  Intervention record sheet

EN/NL
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